

ОТЗЫВ

**на диссертацию Мажиева Гилимбека Жадыгеровича
«Казахстанская и мировая модели взаимоотношений светского
государства и религий: сравнительно религиоведческий анализ»,
представленную на соискание ученой степени доктора философии (PhD)
по специальности 6D020600 – Религиоведение, выполненную в
Египетском университете исламской культуры «Нур-Мубарак».
Алма-Ата, 2024.**

Диссертационная работа «Казахстанская и мировая модели взаимоотношений светского государства и религий: сравнительно религиоведческий анализ» Мажиева Г.Ж. является актуальным научным исследованием, направленным на изучение отношений между религией и государством в контексте выстраивания конфессиональной политики в рамках светской модели государства. Тема исследования особенно важна в условиях современного общества, когда взаимодействие государства и религиозных организаций находится под влиянием глобализации и мультикультурализма, что обуславливает актуальность рассматриваемой проблематики.

Работа представляет собой комплексное исследование, охватывающее исторические, теоретические и практические аспекты светскости, с акцентом на зарубежные и отечественные модели. Автором проведен глубокий анализ развития светских принципов в странах Запада (Франция, Германия, Италия, Великобритания, США, Канада), а также в исламских странах (Саудовская Аравия, Иран, Турция, Египет, Малайзия, Пакистан). Такой сравнительный подход способствует всестороннему пониманию особенностей, преимуществ и недостатков различных моделей светскости, что позволяет автору обосновать специфику казахстанской модели, учитывая исторические и культурные особенности.

В диссертации особое вниманиеделено формированию и развитию светского государства в Казахстане. В диссертацииделено большое внимание и истории формирования принципов светскости начиная с эпохи Казахского ханства, затем через периоды Российской империи и Советского Союза. Этот исторический анализ позволяет автору сделать выводы о влиянии прошлого на современные процессы в религиозной сфере, выявляя актуальные тенденции и потенциальные вызовы.

Для достижения целей исследования были использованы как казахстанские, так и зарубежные источники. В рамках исследования автор обосновал научные выводы, раскрывающие внутренние и внешние факторы, влияющие на формирование светских принципов. Работа также освещает современные проблемы взаимодействия религиозных организаций и государства, предлагая подходы к их решению.

Исследование Г.Ж. Мажиева представляет значительную ценность для специалистов в области религиоведения, истории, государственного

управления, а также может быть полезным для государственных учреждений, заинтересованных в выстраивании конфессиональной политики. Диссертант проделал значительную работу, направленную на раскрытие темы, и точно отметил теоретические предпосылки, способствующие более глубокому пониманию концепции светскости.

Диссертационное исследование «Казахстанская и мировая модели взаимоотношений светского государства и религий: сравнительно религиоведческий анализ» является завершенным, самобытным научным трудом и заслуживает публичной защиты.

Доктор политических наук, профессор,
академик Академии наук Республики Татарстан.
Ректор Российского исламского института

Научный консультант

Мухаметшин Рафик Мухаметович

